

大地回声



广东省广州市荔湾区南源街道的81岁“阿婆”杨欣意在自己的微信“朋友圈”里分享社区长者饭堂。李贺摄

银发网络群聊越“触网”越孤独?

孤独感的产生,通常源于人际关系或情感联系的缺失。而微信社群作为基于关系、情感和人格化的人际圈子,赋予老年人重新构建社群生活的可能。通过参与各类微信社群,嵌入线上人际传播网络的空巢老人,在“群交往”中能否有效缓解孤独?

有研究发现,活跃于多个微信群组的老年人往往更不容易产生孤独感。然而,参与微信社群的时间越长,孤独感增加的风险反而有所提升。过长的在线互动可能会抑制现实社会中的交流和关系接触。同时,长时间沉浸于微信社群,可能会使信息素养水平较低的空巢老人面临信息过载、认知冗余、社交焦虑等问题,加剧孤独困境。

微信交往中家庭支持作用的乏力并不意味着子代奉养的消弭,但代际关系的逐渐疏离是不争的事实,空巢家庭际连接障碍是无法回避的现实难题。

空巢老人的社会支持体系不能仅仅依靠朋友支持。单一来源的情感纽带一旦断裂,在没有其他来源支持作为支撑的前提下,很容易导致心理问题激增。同时,朋友支持背后也难掩隐患:一方面,空巢老人面对非空巢朋辈享受“天伦之乐”时难免产生一定心理落差;另一方面,基于对朋友的信任和信信息甄别能力的不足,老年人的微信朋友圈、朋友群常常成为谣言重灾区。

因此,家庭支持、朋友支持和其他支持不可偏废,要构建线上线下联动、多元互助相协调的社会支持体系,让虚拟交往发挥最大社会价值。不少老年人认为,相比虚拟网络的人际互动,长时间、专注地面对面沟通更有价值。因此,要充分认识到线上和线下社交平衡的重要性,避免老年人陷入线上活跃、线下落寞的境地。

(本版有删节) 刘婵君 付佳豪 半月谈网3月13日

追案溯源

某驻外机构公职人员被间谍策反 大量泄密! 国安部披露详情

“先生,这样的照片,您也不想被登报公开吧?”面对来自境外间谍情报机关明晃晃的威胁,李某只能求助李某。李某一边假意安慰,一边为其联系一位靠谱的“兄弟”——境外间谍情报机关人员。这位“兄弟”迅速赶到现场,几番交涉便让李某“重获自由”。

被困猎: 觥筹交错迷人眼

李某,案发前系某驻外机构公职人员。在境外任职期间,他频繁出入热闹奢华、推杯换盏的高端场所。一次宴会上,李某与境外某企业家协会成员李某结识,觥筹交错间,两人逐渐熟络。此后,李某出手阔绰,以各种名义邀请李某参加饭局,很快拉近了彼此关系,赢得李某的信任。

随着两人交情日渐深厚,一次把酒言欢时,李某向李某暗示自己对“特殊娱乐场所”的兴趣,李某敏锐捕捉到这一信息,迅速向其“上线”汇报。殊不知,一场为李某精心设计的“桃色剧本杀”已悄然拉开序幕。

被设计: 不良爱好暴露弱点

在境外间谍情报机关的指挥下,李某投其所好,邀请李某前往当地一家情趣场所,隐秘暧昧的氛围酝酿着一场阴谋,李某早已身陷其中却不自知,其嫖娼行为被“当地执法人员”当场抓获。面对确凿证据,李某只能求助李某。李某一边假意安慰,一边为其联系一位靠谱的“兄弟”——境外间谍情报机关人员。这位“兄弟”迅速赶到现场,几番交涉便让李某“重获自由”。

早已身陷其中却不自知,其嫖娼行为被“当地执法人员”当场抓获。面对确凿证据,李某只能求助李某。李某一边假意安慰,一边为其联系一位靠谱的“兄弟”——境外间谍情报机关人员。这位“兄弟”迅速赶到现场,几番交涉便让李某“重获自由”。

被威胁: 泄密供密坠深渊

事后不久,李某的“兄弟”再次与李某见面,亮明了自己间谍情报机关人员身份,以其作为公职人员出入风月场为要挟,胁迫李某与其合作,搜集我内部信息。李某在对方威逼利诱下达成“合作”,利用工作便利,多次通过打印、拍照、撰写、口述等方式向境外间谍情报机关提供我内部大量涉密信息,并收取对方提供的大额经费。在即将回国之际,他甚至与境外间谍情报机关签订“承诺书”,约定回国后继续为对方工作、提供情报,对我国家安全造成危害。

法网恢恢,疏而不漏。经国家安全机关缜密侦查,在李某回

国后依法对其采取刑事强制措施。最终,李某因犯为境外间谍情报机关提供国家秘密罪,受到法律的严惩。

法务链接

国家安全机关提示

驻外人员身处异国他乡,远离亲友,参与各种人际交往、社会活动是人之常情,有的也属工作需要。但对外交往中要提高安全防范意识,充分认识到自身岗位和掌握信息的重要性、敏感性、涉密性,切勿随意透露敏感信息,这既是对国家秘密的守护,也是对个人安全的负责。

如发现自己在境外遭遇拉拢策反,胁迫诱骗,应保持冷静,在确保自身安全的前提下及时举报反映,积极寻求驻外单位或驻外机构的保护和帮助。根据反间谍法第五十五条规定,在境外受胁迫或者受诱骗参加间谍组织、敌对组织,从事危害中华人民共和国国家安全的活动,及时向中华人民共和国驻外机构如实说明情况,或者入境后直接或者通过所在单位及时向国家安全机关如实说明情况,并有悔改表现的,可以不予追究。

□李本扬 央视新闻微信公众号3月13日

辟谣

涉骑手等谣言年增长超151% 你的“共情”或已被利用变现

账号“众包仔小王”的视频作品,讲述着外卖小哥送餐时和顾客之间发生的奇葩遭遇。在一条视频中,小哥在送餐时遇到刁钻顾客,最终气愤地吃掉了顾客的外卖,虽然情节有些荒诞,但网友点赞却很认真,高达4.6万多。不过,这些看似正常的视频,其实有很多反常之处。

在这些视频中,几乎没有完整的事情经过,只有令人气愤的情节展现,给人的感觉是小哥越辛苦,顾客就越无理。警方发现,“众包仔小王”一共发布了71个作品,视频创作还不到3个月,总播放量就超千万,转发量超10万。经核查,这些视频里面所谓的骑手其实根本不是平台的注册骑手,而且视频里面出现的一些装备、场景有明显摆拍痕迹。

警方调查发现,这个账号的使用者在视频发布之前,也曾做过一个多月的外卖员,辞职后想做网红。因为有过外卖员的工作经历,于是就撰写剧本,以外卖小哥与顾客吵架、卖惨等内容,拍摄视频吸引流量。

因为发布的视频内容均为虚假编造,部分视频涉嫌造谣传谣,不仅严重损害外卖骑手形象,还容易误导群众,根据相关法律,警方对4名违法行为人进行了行政处罚。

清华大学新媒体研究中心最新发布的一份有关《灵活就业类谣言传播机制与治理路径》的研究报告显示,2024年,网上涉“骑手、网约车司机”等谣言的年增长率约151.35%。此类虚假信息的生产,往往通过捕捉人们同情、好奇、焦虑、愤怒等情绪,来设置男女对立、道德困境等母题,设置模板化的故事情节和角色,进而引起大众共鸣,实现流量变现。 央视新闻客户端3月15日

域外

跨越山海的情谊: 中国教员邀请古巴飞行员“回家看看”

今年2月,一位网友在古巴特立尼达街头偶遇一位古巴老爷爷,泛黄的证书和写满中西文对照的笔记本上,“中国人民解放军第十二航空学校”字样,在中国拍摄的照片、密密麻麻的中文日常用语,以及那句“从哈瓦那到北京的机票要多少钱”,瞬间戳中无数网友的泪点。

视频很快登上社交平台热搜。这段跨越山海的情谊,可以追溯到20世纪60年代。1961年9月,223名平均年龄不到20岁的古巴年轻人,被派往中国学习飞行和飞机维护技术,其中117人被派往位于山西临汾的中国人民解放军第十二航空学校。

记者采访到了当时的教员周生敬老人。今年91岁高龄的他仍记得很多古巴飞行术语,那几张和古巴学员的合影,也一直珍藏在家庭相册里,陪伴了他60多年。

曾在临汾担任高级教练机中队长的管怀忠说,教员们对古巴学员都十分照顾,“他们来自热带地区,冬天训练寒冷有点受不住,教员就把棉衣解开,让学员伸进去捂手”。晚上查寝时,看到古巴学员踢了被子,还要挨个给他们盖好,“把他们当成自己家里人来看待”。

管怀忠记得,刚开始古巴学员对每天打扫卫生不理解。教员们给他们讲,如果不劳动、不勤快,以后的生活就不会好。后来,古巴学员们都抢着干活,甚至在打扫卫生之前,提前把扫把藏起来准备自己扫。

教员张友发告诉记者,古巴学员回国之际,他还送了一位学员一对枕头套,上面有爱人亲手绣的字。

近日,几位耄耋之年的中国教员,共同写下《给古巴飞行学员朋友的一封信》,忆往昔岁月,并向古巴朋友发出邀请,希望他们能够再次踏上中国的土地,再来临汾,故地重游,再叙情缘。

□赵东辉 王菲菲 王皓 徐伟 综合自新华社、参考消息网 3月13日



飞行教员彭国洪保存着古巴学员在中国的留念照。徐伟摄

你侬我侬

烟台农妇用英语卖苹果 一位退休英语教师的电商突围

“I am a fruit grower from Yantai Shandong (我是来自山东烟台的一名果农)。”

戴着红色围巾,站在田地中,地地道道的果农打扮,可她一张口,却能用英语介绍自家苹果……农妇的粗犷与英语教师的优雅在李晓霞身上共存。近日,这位退休英语教师成为抖音平台上的一名知识型新农人。

57岁的“霞姐”李晓霞来自山东烟台招远市毕郭镇黑都泊村。因为巨大的风格反差,“霞姐”在网上火了,截至3月12日,在抖音平台上已有36万多名粉丝,进行了20多场直播带货。

李晓霞毕业于山东莱阳农学院(现青岛农业大学)建筑学专业,后因工作需要自学英语,并考取了曲阜师范大学英语教育学士学位,成为一名英语教师。退休后,李晓霞跟着儿子流转了一处1000多亩的旧果园,建起了现代化果业生态园,当起了“新农人”。从果园规划建设到种植品



李晓霞在短视频中用英语推荐烟台苹果

种选择,李晓霞都亲力亲为。她走访专家,去邻乡果园实地调研,最终选择了适合本地气候的优质品种。每天早上,李晓霞都会到果园中打理,几年的风吹日晒让她苍老了不少,但她乐在其中。

去年秋天,李晓霞遇到种植苹果以来最大的烦心事——苹果销售市场价格较低,地里有10多万斤苹果滞销。为此,她每天都忙着联系收购商,可是效果不尽如人意。侄女李少燕提出通过短视

频的方式扩大销路,提高销量。

今年大年初二,李晓霞手捧苹果,站在镜头前,用流利的英语介绍自家种植的苹果。视频一经发布,迅速在互联网上走红,网友们被李晓霞接地气的表达方式吸引。随着视频的关注度日渐提升,李晓霞还勇敢地走进了直播间。李晓霞说:“每天晚上回到家,我都会再学习自媒体知识,学习从来不是年轻人的专利。这个过程虽然充满艰辛,但每一点进步我都觉得特别开心。”

现在,李晓霞直播间在线观看人数从最初的几百人增加到上千人,一场直播就能卖出四五百箱苹果,营业额近万元。展望未来,李晓霞信心满满:“今年,我们要继续完善果园设施,提升苹果品质。我想在宣传推介苹果的同时,也为我的家乡招远做好宣传,为家乡农业发展贡献力量。”

□刘颖超 张鹏 张斐斐 罗文 综合自中央广电总台中国之声《南风窗》3月12日

垄上行

唤醒“沉睡”的农村宅基地

一村696间房,空置率43.8%……近期,一篇谈及“农村宅基地闲置”问题的选调生国情调研报告,引发公众对于农村宅基地闲置率持续攀升现象的广泛关注。

这个情况,并非孤例。近两个月来,记者走访了山东济南、潍坊、枣庄、聊城等地的多个村庄,调查各地盘活闲置宅基地的实现路径与模式。

老屋被“民宿热”唤醒

采访中,记者发现,各地在探索农村闲置宅基地盘活利用过程中,民宿成为一个主要载体之一。

在山东省枣庄市,今年80岁的葫芦套村村民张显文把自家一处荒废的老院子租给了村集

体,年租金3000元,租期20年,他一次性拿到了6万元的租金。该村党支部书记尚国营说,该村共承租了村内12处闲置宅院,重新装修之后对外招商,主要经营民宿、农家乐、茶馆等,年租金在3000元到7000元不等。

“之前,我们村的空心率非常高,全村1400多人,常住在村里的只有四五百人。”尚国营说,为了给村民增收,葫芦套村依托山地资源,于2016年与旅游公司签订村企共建合作协议,发展乡村旅游,建成了玻璃栈

道、滑雪场等多个乡村旅游项目,年平均接待游客超过40万人次。

1997年出生的尚良超在退伍之后选择了回葫芦套村创业。他利用村里的闲置宅基地,打造了占地1100平方米的福祿文化艺术馆,并在旁边建起了农家乐。眼见经营效果不错,他又租了村中其他几处荒废农房打造成民宿。“去年一年接待了大约7000名研学游的中小學生,来农家乐吃饭的游客约5000人,一年收入20多万元”。

“一书三证”成“定心丸”

在闲置宅基地流转租赁的过程中,如何保持租赁关系的长期稳定,是村民和经营者最关心的问题。

2024年8月31日,济南市商河县首宗农村闲置房屋(宅基地)使用权流转完成交易鉴证,3家企业喜领农房(宅基地)使用权流转备案证和农村产权交易鉴证书。许商街道单家园村6处闲置农宅使用权以215万元的价格成功流转,分别被打造成了民宿、火锅店、电商直播基地,流转期限是

20年。合同到期后,农户可收回宅基地使用权,也可继续交易。

对于这些闲置资源原本的主人来说,收益是实实在在的。单祥信的老宅子已闲置近20年,经过这番操作,如今每年能收入8600元。单荣良家的房子年租金更是高达23500元。

村庄缺乏文旅资源怎么办

“那些在盘活闲置宅基地方面做得较好的村庄,大多拥有丰富的生态旅游资源或历史文化资源。”记者实地探访的几个村庄均

是如此。

山东财经大学教授曲衍波说,在盘活利用闲置宅基地的过程中,除了根据现有资源发展民宿、农家乐、研学游等相关业态,还可以探索宅基地退出和利用补偿机制,对闲置的宅基地进行复垦,促进耕地的规模化经营等。

曲衍波在调研中发现,在一些县域产业比较发达的地区,很多村民其实并没有走出当地就业,甚至是白天在周边上班,晚上就回到村里居住,自然而然这些地区的宅基地闲置率就较低。“村庄附近有产业,能够解决村民就业,老百姓就不会出去打工了,甚至还能吸引更多外来者留在乡村。”

□张稳 张旭 海报新闻3月16日